

## Expunere de motive

În ultimii 20 de ani multe din acele instituții care au avut o structură unitară pe plan național, au fost descentralizate. Astfel, a luat ființă sistemul bibliotecilor, care este coordonat de către Biblioteca Națională subordonată Ministerului Culturii, iar bibliotecile județene au fost subordonate consiliilor județene. La fel și în cazul muzeelor, Muzeul Național având un rol de coordonare a rămas în subordinea Ministerului Culturii și muzeele județene au fost subordonate consiliilor județene. Majoritatea instituțiilor de cultură, de spectacole au revenit autorităților publice locale. În ultimii ani a fost descentralizat sistemul sanitar, sistemul de învățământ, chiar și poliția, toate acestea având structuri subordonate autorităților publice locale. Numai sistemul Arhivelor Naționale, legiferat în 1996 prin Legea nr. 16, care în linii mari are prevederi preluate din Legea Arhivei Statului, a rămas o structură unitară, rezistând proiectelor de descentralizare a două legislaturi concomitente, în care la guvernare era o alianță de dreapta, care și-a propus descentralizarea tuturor structurilor.

Prezenta inițiativă legislativă își propune ca și Arhivele Naționale să aibă o structură identică cu cea a muzeelor sau bibliotecilor, adică să rămână o arhivă centrală subordonată Ministerului de Interne (sau al culturii), în funcție de opțiunea majoritară a parlamentarilor, care să aibă un rol de coordonare, să fie un centru științific, respectiv direcțiile județene din cadrul Arhivelor Naționale să devină arhive județene, fiind subordonate consiliilor județene. În mod evident transferul acestora trebuie să fie realizat împreună cu transferul fondurilor, care le-au asigurat și până acum funcționarea, iar salarizarea personalului trebuie să rămână același ca și actualmente, problemă rezolvată de fapt prin Legea salarizării unitare a personalului plătit din fonduri publice.

Ca atare, aplicarea prezentei legi nu necesită fonduri bugetare suplimentare. Totuși, pentru a nu perturba activitatea arhivelor și finanțarea lor, propun ca legea să intre în vigoare începând cu data de 1 ianuarie 2012, putând astfel realiza o structură a bugetului de stat în conformitate cu prevederile prezentei legi.

Inițiatori,

**Bokor Tiberiu**  
senator UDMR de Covasna



**Márton Árpád Francisc**  
deputat UDMR de Covasna

